

# NØV NYT – juni 2010

## Et jubilæumsår.

På Nøvlingskov Efterskole bar efteråret præg af skolens 25 års jubilæum, som blev fejret på forskellig vis. Den 5. september afholdt vi elevstævne, hvor mange tidligere elever mødte op og var med til at gøre dagen festlig. Som noget nyt var elevstævnet flyttet fra søndag til lørdag, hvilket mange var glade for, da det betød, at man ikke havde travlt med at komme hjem, da søndag jo var fredag.

I anledning af jubilæet havde vi hyret "De Tre Tenarer", som er tre tidligere efterskoleelever, og de underholdt os med sang af høj klasse og med det stænk af humor og ironi, som lige passede til en dag som denne. Med de mange tilkendegivelser om, at det var en god idé at afholde elevstævnet en lørdag, vil vi bruge dette jubilæumsår til at ændre det, så det også i fremtiden bliver en lørdag frem for en søndag, at tidligere elever mødes på Nøv.

**Elevstævnet 2010 bliver således lørdag den 4. september. Hold øje med skolens hjemmeside, hvor det endelige program vil blive lagt ud efter sommerferien.**

Fredag den 11. september afholdt vi reception for samarbejdspartnere, tidligere og nuværende forældre, venner af skolen, diverse forretningsforbindelser og lokalbefolkningen, Rigtig mange mødte op og var med til at give os nogle festlige timer. Vi må sige, at vi føler os båret. Det er fantastisk at mærke, at Nøvlingskov Efterskole er en aktiv del af mange menneskers bevidsthed. Det er det, vi lever af og på.

Senere på dagen holdt vi vores interne fest for tidligere og nuværende ansatte samt bestyrelsesmedlemmer. Det blev en fantastisk festaften, hvor vi fik lov at mindes og se tilbage på de mange år med alt, hvad de har indeholdt af massevis af glæder og indimellem naturligvis også mørke dage. Ud over det gode og festlige samvær holdt Anders Nielsen aftenens festtale, hvor han på fremragende vis og i bedste eventyrstil fortalte om Nøvlingskov og dens liv gennem de mange år. En fantastisk tale, hvor vi endnu engang blev mindet om at vi skal se taknemmeligt tilbage og glæde os over den medvind, Nøvlingskov har haft gennem de mange år..

I bedste Nøv-ånd fik vi lattermusklerne rørt, da nogle ansatte sammenlignede årene 1984 og 2009 og gik tæt på sprog, elevernes opførsel og måden at tale sammen i det hele taget. Et enkelt eksempel til at illustrere den fremragende sammenligning: I 1984 sendte eleverne små sedler rundt i timerne. Den slags er helt yt i 2009. Da sniger man sig nemlig til at sende en sms....!

Ikke nok med at skolen kunne fejre sit jubilæum. To af skolens ansatte kunne sammen med skolen også fejre 25 års jubilæum på Nøv, nemlig: Viceforstander Torsten Østerby og lærer Lisbeth Staunstrup. Det markerede vi med endnu en reception først i november. Det er godt gået at være på samme skole i et kvart århundrede og stadig brænde for sagen og brænde igennem!!

## Og lidt om årets gang....

Søndag den 16. august 2009 startede 109 elever på skolen. Dejligt at have fuldt hus, for i disse tider er det desværre ikke en selvfølge. Vi oplever flere og flere skoler, der har mange ledige pladser. I efterskoleverdenen kan vi nu begynde at mærke krisen og det faldende børnetal, og vi ser alle med spænding fremtiden i møde og er klar over, at det kræver en ekstra indsats at få elever nok.

Mon ikke I ikke allerede har hørt eller set, at Nøv er kommet på TV? Onsdag den 25. november havde vi besøg af Journalist Christian Toft Bro fra TVmidtvest. Han tilbragte det meste af en dag på skolen, hvor han lavede optagelser, der nu er brugt i et kvarters udsendelse om Nøvlingskov Efterskole. Udsendelsen kan ses på "Kanal midtvest" og sendes der med jævne mellemrum. På skolens hjemmeside ligger der også små klip fra udsendelsen.

Vi har i årets løb arbejdet meget med nye tanker om tiende klasse. En gruppe lærere har tænkt nye tanker om strukturen i 10. klasse, så 10. klasse stadig forbliver et godt og udfordrende skoleår for vore elever. Som formen er nu, kan mange ting godt virke lidt som en gentagelse af 9. årgang dog med større fordybelse i mange ting. Vi har derfor lavet, hvad vi har valgt at kalde Ø-fag. I Ø-fagene bliver der mere tid til fordybelse inden for et bestemt område.

I oplægget til ny struktur for 10. klasse hedder det - vi vil:

- give dig skemalagt undervisning i eksamensfagene dansk, matematik, engelsk, fysik og tysk.
- arbejde med projektarbejdsformen ud fra et humanistisk og naturvidenskabeligt emne, så du bliver bedre rustet til en ungdomsuddannelse (Gymnasial uddannelse eller erhvervsorienteret uddannelse).
- lave tværfaglige interessefag mindst 4 timer i ugen – for at styrke dine egne interesser, dygtiggøre dig inden for området og samtidig udvide din horisont.
- bygge videre på dine interesseområder.

Følgende fag er oprettet som Ø-fag, hvor vi gerne vil forsøge at tilgodese såvel de boglige elever som elever, der gerne vil bruge deres hænder:

NØV-byg – NØV-bil – Livsoplysning – Idræt – Kost og motion – Det kreative eksperiment – Rundt om teateret – Farmer.

I januar gik turen til Sälen, hvor eleverne boltrede sig på ski i en uge. Det forlyder, at det endnu engang var en fantastisk tur. Der var rigtigt mange nybegyndere med denne gang, men det var nu slet ikke noget problem. De gik virkelig til den og erfarede, at det er en forrygende oplevelse, når man har fået benene og skiene til at vende den rette vej.

I april måned drog vores nødhjælpshold af sted til Ukraine. En tur, der var planlagt til at vare fra mandag til sent fredag aften. Men turen skulle vise sig at blive væsentligt længere. Kort tid før, holdet var klar til at køre fra Kharkov i det østlige Ukraine til Kiev for at tage flyet til Kastrup, fik de sms'er om, at luftrummet over en stor del af Europa var lukket på grund af den islandske vulkanaske. Det lykkedes holdet at booke nye flybilletter til mandag aften, men ret hurtigt fandt vi ud af, at heller ikke dette fly ville komme på vingerne, da endnu flere lande i Europa lukkede deres luftrum i hen over weekenden.

Efter meget hektisk aktivitet via sms og telefon det meste af lørdagen, besluttede vi os for at sende en bus til Ukraine for at hente de strandede folk hjem til Nøv via landevejen. Vi er Folmanns Busser i Skjern meget taknemmelige over, at de i løbet af et kvarter sagde ja til at påtage sig opgaven.

Det var dog temmelig besværligt at få lov at køre ind i Ukraine. Første begrundelse var: *"Er man fløjet ind, skal man også flyve ud"*. Næste begrundelse var: *"Man kan ikke få lov at køre ind i Ukraine med en tom bus"*. Efter næsten 24 timers venten ved grænsen – mens vi kontaktede ambassader både i Danmark og Ukraine - lykkedes det at få bussen ind og godt to døgn efter,

Folmann havde forladt Danmark, kom han til kirken i Kiev, hvor vores folk havde været så heldige at få lov at bo.

Med fem dages forsinkelse kunne vi byde dem velkommen hjem onsdag ved 15-tiden. Det var dejligt at have dem hjemme i god behold. Alle var selvfølgelig mange oplevelser rigere.

Onsdag den 28. var Nøv vært for MGP. Vi har de seneste år dystet med Søndbjerg og Nørre Nissum Efterskoler. Sidste år blev grand prixet afholdt på Søndbjerg, og vi kunne glæde os over at have vindersangen. Derfor var vi naturligvis også spændte på, hvordan det ville gå i år. Og så vandt vi for andet år i træk!!! I år var det med sangen "Here I am. Send me!" med gruppen Flavoured Life, som er en gruppe, der er dannet på Nøv gennem de sidste to år.

Vi er i skrivende stund godt i gang med at bygge en ny værelsesfløj. Fløjen skulle gerne stå færdig til jul, hvorefter pavillonerne nedlægges som bosted. Den nye fløj kommer til at ligge vinkelret på hallen – altså parallel med fløjen med de fleste klasselokaler. Vi glæder os til, at vi kan flytte ind i de nye lokaler.

Følgende pavilloner nedlægges således, når byggeriet står færdigt: "Heden", "Reden", "Skoven" og "Lunden" – de to sidstnævnte inddrages til kontorer og forberedelseslokaler, mens de to øvrige sættes til salg.

Mange - især tidligere elever - begræder denne beslutning, fordi pavillonerne har været deres bosted, mens de var elever på Nøv og dermed er forbundet med mange herlige minder om en god efterskoletid.

Vi glæder os til at få alle elever under samme tag og til forhåbentlig at kunne spare penge på energi, da såvel varme og vand kører på elektricitet i nogle af pavillonerne.

I samme forbindelse lægges fodboldbanen om, hvilket bestemt også er tiltrængt. Samtidig med omlægningen får den nye bane også den rigtige størrelse. Dejligt at vide, at vi har jord nok til at kunne foretage denne forbedring.

Da vi fik lavet skitser til værelsesfløj, blev der også lavet forslag til en ny og større sportshal, men af økonomiske grunde må bygningen af en sådan udskydes nogle år, selv om vi gerne ville have haft den med i samme ombæring som værelsesfløjen.

### **Personalesituationen.**

I august 2009 vendte Carsten Vestergaard tilbage til Nøv efter en afstikker til Midtjyllands Kristne Friskole i Herning. Dejligt at have ham tilbage på Nøv.

Med udgangen af dette skoleår tiltræder Allan Trelborg en stilling som souschef/afdelingsleder på MKF og forlader således Nøv efter 13 år. Vi har taget behørigt afsked med Allan og ønsker ham alt det bedste i det nye job.

Benny Bjerregaard Nielsen har holdt orlov fra Nøv siden april 2009 for at prøve kræfter med jobbet som sognemedhjælper ved Fredens Kirke i Herning. Han er meget optaget af de muligheder, der ligger i det job og har valgt at sige sin stilling op på Nøv også med udgangen af dette skoleår.

Sanna Raabjerg og Martin Hauge Mikkelsen har været ansat i hhv. to og et år på Nøv. De forlader også begge skolen nu, og vi vil så glæde os over, at de begge har planer om at tage læreruddannelsen.

Vi er glade for at kunne byde velkommen til to nye ansigter på skolen efter ferien, nemlig: Johnny Baier Hessellund, som er nyuddannet lærer fra Silkeborg Seminarium, og Vibeke Sandfeldt, det unge islæt blandt Nøvansatte næste skoleår.

### **Elevforeningen.**

På repræsentantskabsmødet den 14. april blev det vedtaget at nedlægge elevforeningen. Foreningen har egentlig kun bestået af navn og ikke af gavn, hvorfor det ikke giver mening at have en sådan forening.

Da det samtidig er besluttet, at Nøv Nyt ændres til nyhedsbreve via Nøvs hjemmeside, er der reelt ingen grund til at have en ikke aktiv forening.

Nogle af dette brevs læsere er medlem af Elevforeningen og har måske betalt kontingent for en 5-årig periode. Da den forening, I har betalt kontingent til, nu er nedlagt, har I to muligheder: I kan vælge at give den resterende del af det indbetalte kontingent til skolen, og så behøver I ikke at foretage jer yderligere. I kan også bede om at få det resterende beløb overført til jeres bankkonto. Hvis I gerne vil have pengene overført, bedes I sende en mail til skolen **senest 1/9**, hvori I meddeler os navn og kontonummer, så overfører vi pengene.

Mailadressen er: [noev@noevlingskov.dk](mailto:noev@noevlingskov.dk)

### **Nyhedsbreve.**

Dette nyhedsbrev sendes til alle tidligere modtagere af Nøv Nyt. Hvis man i fremtiden ønsker at modtage nyhedsbrev fra Nøvlingskov Efterskole, bedes man tilmelde sig nyhedsbrevet på skolens hjemmeside: [www.Noevlingskov.dk](http://www.Noevlingskov.dk).

Der er planen, at vi tre – fire gange i løbet af et skoleår vil sende nyhedsbreve ud.

I øvrigt vil jeg anbefale læserne af dette brev at besøge Nøvs hjemmeside med jævnlige mellemrum. Vi forsøger at holde siden opdateret, så det altid er det sidste nye, der ligger der. På hjemmesiden findes også et link til Nøvs billedgalleri, og der kan man se billeder fra det gode efterskoleliv på Nøv.

Til slut en tak for trofasthed mod skolen i tanke og forbøn. Som situationen ser ud for de kommende år i efterskoleverdenen, håber vi på fortsat opbakning.

Selv om vi har mange elever på ventelister til mange år frem, betyder det ikke, at vi er sikre på at få skolen fyldt op. For efterskolerne generelt gælder det, at vi oplever, at der er mange elever "inde over", før vi har et færdigt hold.

Fra Nøvlingskov Efterskole sender vi de bedste hilsener og ønsker god sommer.

Helle Braad og Jeppe Bjerg Mikkelsen